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In response to the theoretical views on the causes of dyslexia, we have 

discussed new tools for its diagnosis and treatment. One of these offers 
therapy for children with dyslexia is a method of stimulating an individual 
hearing Johansen IFRS, which may be intended for children, adolescents and 
adults. The purpose of this article - to determine the impact of individual 
therapy Johansen is necessary for the development of reading in children 
with dyslexia.  
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СПЕЦИФІКА ВИКОРИСТАННЯ НАОЧНОСТІ ТА 

МОВЛЕННЄВОГО МАТЕРІАЛУ У ЛОГОПЕДИЧНІЙ ГРУПІ 
  

У статті розкрито особливості використання наочності та 
мовленнєвого матеріалу в умовах спеціального дошкільного 
навчального закладу компенсуючого типу для дітей із порушеннями 
мовлення. 

  

Ключові слова: наочність, мовленнєвий матеріал, логопедична 
група. 

  
В статье освещены особенности использования наглядности и 

речевого материала в условиях дошкольного образовательного 
учреждения компенсирующего типа для детей с нарушениями речи. 

  

Ключевые слова: наглядность, речевой материал, логопедическая 
группа. 

Наочність – невід’ємна складова ігор-занять, яка допомагає зробити 
їх не тільки пізнавальними, а й цікавими та емоційно насиченими. Як 
зазначав виданий педагог К. Д. Ушинський, дитяча природа потребує 
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наочності, тому ігри-заняття, особливо в логопедичній групі, повинні 
обов’язково гармонійно поєднувати в собі мовленнєвий і наочний 
матеріал.  

Розрізняють такі види наочності: 
1. Натуральні та умовно натуральні об’єкти. 
Натуральними та умовно натуральними об’єктами є об’ємні 

(іграшки, муляжі, макети, предмети матеріальної культури, зразки 
виробів ручної і художньої праці) та площинні (гербарії) наочні засоби. 
Їх використання допомагає розвинути у дітей тактильне та зорове 
сприймання, сформувати цілісне уявлення про предмет і його складові, 
краще зрозуміти функціональне призначення, тобто має 
багатоаспектну, як загальноосвітню, так і корекційно-розвивальну, 
спрямованість. 

2. Дидактичний матеріал. 
Дидактичний матеріал являє собою площинну зображувальну 

наочність (предметні картинки, фотографії із крупними зображеннями 
реалістичного, казкового чи анімаційного образу, які легко впізнаються 
дітьми; площинні фігурки, у т. ч. й геометричні, на магнітах або 
липучках; картинки (картини) із зображеннями простих або складних 
сюжетів; пейзажні картинки (картини); ілюстрації до літературних і 
фольклорних творів) та графічну символічну наочність (ширми для 
складання описових розповідей, картки для звукового аналізу, картки-
схеми складів, слів, речень). Використання дидактичного матеріалу є 
найпоширенішим в умовах спеціального дошкільного навчального 
закладу (ДНЗ) компенсуючого типу для дітей із порушеннями 
мовлення, адже характеризується асоціативністю, диференційованістю, 
узагальненістю, доступністю та багатоваріативністю. 

3. Мультимедійна наочність. 
Мультимедійна наочність може бути представлена динамічними 

фотознімками, презентаціями (на кшталт „Вундеркінд з пелюшок”), 
аудіозаписами голосів тварин і птахів, звуків природи, діяльності 
людини, відеофрагментами, відео- та анімаційними фільмами (з 
музичним та / чи мовленнєвим супроводом), комп’ютерними 
розвивальними іграми (типу „Ігри для Тигри”) тощо. Цей вид наочності 
особливо корисний для роботи з дітьми із фонетико-фонематичним 
недорозвитком мовлення, адже сприяє розвитку слухового та зорового 
сприймання, уваги, пам’яті, формуванню правильної звуковимови та 
фонематичних процесів. 

4. Друковані таблиці. 
До цієї групи відносять графічну наочність (друдли, схеми, таблиці 

для читання). На друкованих таблицях може бути представлена 
послідовність створення малюнків, аплікацій, виготовлення 
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різноманітних виробів із природного матеріалу, пластиліну, паперу, 
схеми опису предметів, що допомагає розвинути у дітей аналітичне 
мислення, вміння встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, навички 
самоконтролю. 

Під час проведення ігор-занять конче необхідно організовувати 
взаємодію з дітьми так, щоб педагогу було зручно демонструвати 
наочність, а дошкільникам – сприймати її. Добір та використання 
наочності здійснюється: а) із дотриманням паралельно-послідовного 
ускладнення комплексних складових гри-заняття (вербального 
матеріалу та наочних засобів); б) відповідно до теми, намічених 
навчально-виховних і корекційно-розвивальних завдань гри-заняття; в) 
із дотриманням певної послідовності у доборі та використанні наочних 
засобів – від об’ємних (муляжі, іграшки) до графічних і символічних; г) 
з урахуванням логіки ускладнення використання наочного матеріалу: 
презентація, впізнавання, актуалізація, активізація, узагальнення, 
диференціація, контекстуалізація; ґ) з одномоментним або паралельним 
залученням усіх аналізаторів; д) обов’язково беручи до уваги 
педагогічні умови, психофізіологічні вікові норми і вимоги 
психогігієни та техніки безпеки [1]; е) враховуючи кількість дітей, 
котрі приймають участь у грі-занятті: під час фронтальних і 
підгрупових ігор-занять бажано використовувати реальні предмети та 
яскраві іграшки великих розмірів, на індивідуальних можливе 
використання дрібних іграшок і невеликих картинок. 

Продумане використання наочності педагогами логопедичної групи 
сприяє:  

1) автоматизації та диференціації звуків у дітей;  
2) збагаченню словникового запасу;  
3) уточненню граматичних категорій;  
4) формуванню зв’язного мовлення;  
5) навчанню у рамках наочно-дійового мислення;  
6) розвитку зорового сприймання, уваги та пам’яті, основних 

мисленнєвих операцій (аналізу, синтезу, порівняння, узагальнення, 
класифікації);  

7) підтриманню у дошкільників інтересу до пізнавальної діяльності 
та мовленнєвої активності. 

Важливою складовою наочності в логопедичній групі є різноманітні 
іграшки.  

Іграшки – це спеціальні предмети призначені для гри, у яких в 
узагальненій формі представлені типові властивості предмета (істот та 
неістот) [3, С. 51]. Існують різні класифікації іграшок у психолого-
педагогічній літературі (Ю. А. Аркін, В. В. Бабаєва, К. Вайле та ін.).  

Можна виокремити такі види іграшок:  
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1. Образні (сюжетні).  
Іграшки такого типу (ляльки, фігурки людей, виготовлені із різних 

матеріалів, іграшкові предмети побуту та вжитку, елементи рослинного 
світу) допомагають дітям краще розуміти та встановлювати причинно-
наслідкові зв’язки (ляльку купаємо, одягаємо, ведемо на прогулянку, 
годуємо, вкладаємо в ліжечко спати). В процесі використання образних 
(сюжетних) іграшок розвивається уява, реалізується здатність наділяти 
їх знаково-символічним значенням (лялька – друг, партнер по грі, 
ведмедик – синок), формується діалогічна форма мовлення (в ролі 
батьків, як правило, виступають самі дошкільники, а ляльки – в ролі 
дітей). В грі відбувається формування соціально-адаптивних способів 
дій: діти вчаться досягати спільної мети, засвоювати норми поведінки, 
різноманітні правила й норми взаємостосунків між дітьми та 
дорослими, виховуються культурно-гігієнічні навички. 

2. Анімалістичні іграшки. 
Анімалістичні іграшки являють собою реалістичні або узагальнені 

художні образи тварин. Діти вчаться оволодівати словами-
узагальненнями: „свійські тварини”, „звірі”, „свійські птахи”, „дикі 
птахи”. При вивченні категоріального рівня лексичних узагальнень на 
позначення свійських і диких тварин педагогу, з метою створення 
цілісного образу, бажано використовувати тільки реалістичні іграшки.  

3. Дидактичні іграшки.  
До дидактичних іграшок відносяться мотрійки, пірамідки, „поштові 

скриньки”, вкладки, кубики для складання цілісних зображень 
предметів, із зображенням дій, літер і цифр, мозаїка різних типів, 
дидактичні ляльки (хлопчик і дівчинка). Дидактичні іграшки сприяють 
засвоєнню дітьми певних правил і норм. За їх допомогою дошкільники 
закріплюють знання сенсорних ознак (колір, форма, величина), вміння 
порівнювати предмети візуально та шляхом накладання і прикладання. 
Дидактичні іграшки сприяють розвитку всіх складових мовлення, 
зорового сприймання, уваги та пам’яті, мисленнєвих операцій (аналізу, 
синтезу, порівняння, співставлення, узагальнення, класифікації), 
дрібної моторики. 

4. Будівельно-конструктивні іграшки.  
До іграшок такого типу відносять конструктори, збірні іграшки, 

геометричні будівельні матеріали, що складаються з набору кубів, 
цеглин, пластин, призм, конусів, пірамід і циліндрів (будівельний 
матеріал І. А. Агапової, Є. О. Флеріної, конструктор-механік 
І. С. Сахарова). Вони спрямовані на розвиток ручної моторики, 
фантазії, чуття кольору та ритму, засвоєння просторових відношень.  

5. Технічні іграшки. 
Технічні іграшки – це різні види транспорту (наземний, водний) та 

імітаційні інструменти, які мають бути функціональними. Завдяки 
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іграм з такими іграшками дошкільники здатні засвоювати слова-
узагальнення „транспорт”, „інструменти”, слова-назви на позначення 
частин предметів, оволодівати формами префіксального словотворення 
дієслів (під-, пере-, ви-, за- (їхати, пливти, летіти). 

6. Музичні іграшки.  
Іграшки такого типу (брязкальце, дзвіночок, молоточок, маракас, 

трикутник, бубон, барабан, піаніно тощо) – гарні помічники у розвитку 
слухового сприймання, уваги та пам’яті дітей, музичного слуху, у 
засвоєнні ритміко-складової структури, просодичної складової 
мовлення, дрібної моторики. Слід зазначити, що рівень звуку, який 
створюється іграшкою, призначеною для гри в приміщенні, не повинен 
перевищувати 65 дБА. 

7. Спортивні іграшки.  
До них відносяться іграшки для рухливих і спортивних ігор (обручі, 

м’ячі, кеглі, скакалки), які мають на меті розвиток загальної та ручної 
моторики, вміння поєднувати рухи з мовленням, зосередженості, 
цілеспрямованості, відповідальності та колективізму. 

8. Іграшки для ігор з піском, водою та снігом. 
Використання дрібних іграшок стимулює формування навичок 

спостереження, експериментальної діяльності, вміння встановлювати 
причино-наслідкові зв’язки, розвиток у дітей дрібної моторики, 
тактильних відчуттів, стереогнозу. 

9. Іграшки для театралізованої діяльності.  
До цих іграшок відносяться персонажі художніх творів у вигляді 

пальчикового, тіньового, настільного театру, театру банок; ляльки-
бібабо, ляльки-маріонетки, ляльки-рукавички, іграшки-саморобки, а 
також деталі одягу для театралізованої діяльності. За допомогою 
іграшок для театралізованої діяльності, виготовлених дітьми разом із 
дорослими, творче ставлення переноситься на використання інших 
іграшок. Діти можуть домальовувати окремі деталі або повністю 
зображувати казкових персонажів. Іграшки-саморобки виготовляють із 
пластиліну, кольорового картону і паперу, природного чи покидькового 
матеріалу. Особлива увага при цьому має приділятися безпечній роботі 
з різними матеріалами. 

10. Іграшки-забави.  
Іграшки такого типу часто приносять неочікуваний результат – 

сюрприз. Наприклад, при натисканні на кнопочку раптом із коробочки 
з’являється клоун. Іграшки містять певну загадку, інтригу, що викликає 
значний інтерес у дітей. При цьому свої почуття дитина прагне 
розділити з дорослим чи товаришем і намагається побачити його 
реакцію, здивувати його, що сприяє налагодженню тіснішого 
емоційного контакту, психологічній розкутості, стимулює мовленнєву 
активність дітей.  
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11. Народні іграшки. 
Зразки косівської, опішнянської, яворівської іграшки, обереги та 

народні символи знайомлять дітей з українськими звичаями та 
обрядами, привчають берегти спадщину українського народу, 
виховують інтерес до народної іграшки. 

12. Спеціальні іграшки. 
До спеціальних відносяться іграшки, які допомагають учителю-

логопеду виконувати з дітьми артикуляційні чи дихальні вправи [2].  
Добираючи іграшки та використовуючи їх під час ігор-занять, 

потрібно дотримуватися таких вимог:  
1) іграшки мають бути доступними для сприймання, наближеного 

до реального кольору і зовнішнього вигляду, мати невеликий розмір та 
не бути заважкими;  

2) іграшки повинні бути виготовлені з дотриманням гігієнічного 
сертифікату (цілісність, справність, безпечність наповнювача, 
матеріали), такими, які можна мити та дезінфікувати (краще гумові, 
пластмасові);  

3) іграшки повинні бути насичених природних кольорів, які взаємно 
доповнюють один одного, або гармонійної кольорової гами, що 
посилює художню виразність предмета і дозволяє сформувати у дітей 
правильні сенсорні еталони;  

4) пофарбовані дерев’яні іграшки повинні бути покриті прозорим 
лаком, який дозволений МОЗ України;  

5) декоративне і захисно-декоративне покриття іграшок має бути 
нетоксичним, без запаху, стійким до дії слини, поту та вологої обробки 
із застосуванням нейтрального мила (дитячого або господарчого);  

6) іграшки не повинні мати гострих кутів, щілин, задирок, дрібних 
деталей, які можна відкусити, відламати та проковтнути (діаметром 
менше 30 мм), мотузкових кріплень довших ніж 15 см;  

7) пришиті деталі (очі, ніс) м’яких іграшок мають витримувати 
зусилля на розрив вагою у 9,5 кг;  

8) електронні іграшки не повинні містити напруги більше ніж 12 
вольт;  

9) діти повинні чітко засвоїти, що іграшки-імітатори харчових 
продуктів не можна їсти; з) м’які, музичні іграшки (типу сопілки), 
іграшки, принесені з дому, мають тільки індивідуальне призначення;  

10) дезінфекція іграшок може здійснюватися шляхом прання із 
використанням дитячих порошків і кількома циклами полоскання; 
закладання на 6 год. у морозильну камеру; винесення на жарке сонце 
або кварцування їх; 

11) іграшки мають зберігатися у ємностях, які легко миються;  
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12) у ДНЗ не повинно бути іграшок на позначення зброї, адже 
граючи з ними діти стають агресивнішими, моделюють неадекватну 
поведінку, навчаються силовим взаємостосункам між людьми;  

13) у групі не повинно бути іграшок, які не відповідають віку дітей, 
адже не буває іграшок „на виріст”. 

Спостерігаючи за грою дітей, педагог особливу увагу має звертати на: 
а) виявлення інтересу до іграшок;  
б) самостійність у виборі іграшок дошкільником;  
в) наявність уміння використовувати в грі іграшки-замінники;  
г) характер використання іграшок (за призначенням);  
ґ) наявність у дитини улюблених іграшок;  
д) прагнення при потребі самостійно полагодити іграшку 

(приладнати колесо, випрати платтячко тощо);  
е) характер ігрових дій (дії дитини за зразком, по інструкції, за 

правилами);  
є) здатність організувати сюжетну гру;  
ж) використання в грі моно- чи діалогічного мовлення;  
з) звукову правильність мовлення. 
Не тільки доречно підібрана наочність, зокрема іграшки, дозволяє 

педагогу сформувати у дітей повноцінне мовлення, а й вдале створення 
мовленнєвого середовища як підґрунтя для зростання цілісної 
особистості, цікавого та всім зрозумілого співрозмовника. 

Мовленнєве середовище може бути природним, якщо дитині 
читають книжки, розповідають казки, вона чує зразки правильного 
мовлення дорослих, і штучним, коли створюються спеціальні умови 
для розвитку її мовленнєвої діяльності. У спеціальному ДНЗ 
компенсуючого типу для дітей із ПМ поєднання природного та 
штучного мовленнєвого середовища є запорукою ефективного 
формування мовлення дошкільників.  

Стимулювання мовленнєвої активності дошкільників, закріплення 
набутих мовленнєвих навичок відбувається шляхом: 1) спонтанних 
різноманітних мовленнєвих ситуацій (дитина – дитина); 
2) моделювання мовленнєвих ситуацій (учитель-логопед – дитина); 
3) поєднання під час ігор-занять і режимних моментів слухання та 
говоріння; 4) вільної самостійної мовленнєвої діяльності дітей із 
обов’язковим контролем з боку педагогів; 5) використання діалогічних 
форм мовлення під час ігрової діяльності чи співпраці дитини та 
дорослого; 6) постійного супроводу мовленням різноманітних ситуацій 
(повсякденних, ігрових, навчально-виховних тощо); 7) застосування 
різних видів продуктивної та ігрової діяльності; 8) наявність у 
предметно-розвивальному середовищі групи секторів мовленнєвого 
розвитку тощо.  

При доборі мовленнєвого матеріалу для індивідуальної роботи з 
дітьми логопедичної групи бажано дотримуватися таких вимог: 
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а) мовленнєвий матеріал добирається з урахуванням вікових, 
індивідуальних психофізичних особливостей дітей; б) мовленнєвий 
матеріал для закріплення вимови звука добирається за ступенем 
ускладнення: звукосполучення / склади, слова різної складової 
структури, словосполучення, речення, тексти; в) на етапі автоматизації 
матеріал, який відпрацьовується, має бути максимально насиченим 
звуком, що вивчається; він не повинен містити звуків, близьких за 
акустико-артикуляційними ознаками, спотворених або відсутніх у 
мовленні дитини; г) мовленнєвий матеріал має бути зрозумілим дитині 
та не містити незнайомих слів, а насичений такими словами, до 
звукового складу яких входять виправлені чи уточнені звуки у стадії 
закріплення; ґ) у мовленнєвий матеріал включаються слова на 
позначення одночасно кількох видо-родових груп. 

Отже, тільки правильне використання наочності та мовленнєвого 
матеріалу зробить корекційно-розвивальне навчання дітей 
логопедичної групи більш доступним та ефективним, допоможе 
розвинути не тільки мовлення, а й усі вищі психічні функції, сприятиме 
швидшому та глибшому засвоєнню навчального матеріалу. 
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The article highlights the use of visual aids and speech material in the 
pre-school educational institutions of compensating type for children with 
speech disorders.  
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